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CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitopcik ISTANBUL Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr.







1. Bir bitkiye ait olan yapilar, karmasiktan basite dogru asagidaki semada gosterilmigtir.

|
- 3

Organizma Sistem Organ Doku ?

Buna gore soru isareti ile gosterilen yapinin tanimini yaziniz.

2. Bir 6grenci mikroskopta K ve L hucrelerini inceleyerek asagidaki gorselleri ¢cizmisgtir.

inceledigi hiicrelerle ilgili 6zelliklerden sadece K’ye ait olanlari mavi boyali béliime, sadece L’ye ait olanlar
sari boyali béliime ve ortak 6zellikleri ise beyaz boyali béliime yazmasi istenmistir. Buna gére semayi doldu-

runuz.
K L




3. Hiucre konusu ile ilgili Dogru-Yanlis etkinliginin cevap anahtari tablo halinde verilmistir.

1 2 3 4 5 6
D D Y D Y Y

Buna goére etkinlikte sadece ilk kelimeleri verilmis agagidaki ciimleleri tamamlayiniz.
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4. Asagida bir bulmacanin ¢oziilmiis hali verilmistir. Bulmacanin ¢éziimiine yonelik ifadeleri bos birakilan yerle-
re yaziniz.
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5. Asagida organeller ve gorevleri ile ilgili bir etkinlik eslestiriimis sekilde verilmistir.

Buna gore etkinlikte bos birakilan yerleri doldurunuz.

ORGANELLER GOREVLERI
1 Ribozom a
5  Sentrozom Z\ /z b
3 c Enerji liretim merkezi
4 Kloroplast d Protein uretimi
5 ® e Salgi yapma ve paketleme

© »©
6 @/ \4@ f Atik madde, su ve besin deposu

6. HIPOTEZ: Biitiin canlilarda kalitim materyali (DNA) gekirdekte bulunur.

Yukarida verilen hipotezi test etmek icin bir 6grenciden gdzlem, arastirma ve deney yapmasi istenmisgtir.

Buna gore asagida verilen sorulari cevaplayiniz.




7. Tanilayici dallanmis agag etkinliginde soldaki ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanlis (Y) olma
durumuna goére ok ydniinde ilerleyiniz. Ulagtiginiz ¢ikigi isaretleyiniz.

1. cikis

Kloroplast bitki hiicrelerinde
bulunur, hayvan hicrelerin-
de bulunmaz.

!

2. cikis

Koful bitki hucrelerinde k-
—»| cuk ve sayica fazladir.

3. cikig

Mitokondri bitki ve hayvan
hucrelerinde ortak bulunan
organellerden biridir.

®

4. cikis

Bitki hicreleri kdseli, hay-
van hucreleri yuvarlaktir.

Bitki hiicrelerinde hiicre za-
rinin etrafinda hiicre geperi
bulunur.
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6. cikis

Sentrozom hayvan hiicrele-
rinde bulunur, bitki hiicrele-
rinde bulunmaz.

7. cikis

Golgi aygiti bitki ve hayvan
hucrelerinde ortak olarak
bulunan organellerden
biridir.

i

8. cikis



8. Asagidaki deneyi evde yaptiktan sonra sorular cevaplayiniz.

4 MUTFAKTA DNA ELDESI )

Bilim insanlari DNA'y1 inceleyebilmek icin, DNA'yi1 6nce hucrenin 6teki elemanlarindan ayirmak zorundadir. Bu

islem oldukga karmasik goriinse de mutfagimizda bulunan malzemelerle bu islemi kolaylikla yapabiliriz. Asagida

basit malzemelerle DNA'nin elde edilmesi verilmigtir.

* Orta boy sogani soyup kuglk pargalar halinde kesiniz.

» Bir bardagin dortte birini sicak suyla doldurup igine bir cay kasigi tuz ekleyiniz ve tuz ¢ézinene kadar
karistiriniz.

* Sogani rendeleyip tuzlu suyla karistiriniz.

* Yeni bir bardaga tuzlu su ve sogandan olusan karisimla birlikte, bardagin dortte biri kadar olan sivi sabunu
ilave edip yaklasik bes dakika boyunca karistiriniz. Bu asamada képurtmemeye 6zen gosteriniz.

» Cay slzgeci yardimiyla temiz bir gay bardagina elinizdeki karisimi stiziinliz. (Bardagin doértte biri kadar stzUl-
melidir.)

» Bardaktaki siztlmus karisimin igine, karismasina izin vermeden esit miktarda alkol ekleyiniz. Alkol stizilmUs
karigimin tzerinde bir katman olusturacaktir.

» Simdi alkol katmanindaki iplikgikleri dikkatlice gbzlemleyiniz. Bir kiirdani alkol katmaninda yavas yavas
dénddiriiniiz. iste kiirdaniniza yapisan madde DNAdIr.

_ J

a) Bu deneyde neden sivi sabun kullanilmigtir? Arastiriniz.




9. Asagida verilen kelime avinda, ipuglarini kullanarak yatay, dikey ve ¢apraz yonde isaretleme yapiniz. Bosta
kalan kelimeler sifre olusturacaktir. Buldugunuz sifrenin tanimini, tanim kutusuna yaziniz.
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1. Besin ve oksijen Uretiminin gerceklestigi organeldir.
. Hicreyi bulundugu ortamdan ayiran, onu dis etkilerden koruyan yapidir.
. Hucrenin enerji Uretim merkezidir.
. DNA Uzerinde kalitsal 6zelliklerin yer aldigi bolgelerdir.
. Hiicre bélinmesinde gbrev alan organeldir.
. DNAnin kisalip kalinlasmasiyla olugan yapidir.

. Hicre ici sindirimde gdrevlidir.

o N OO o b~ W DN

. Atilk madde, su ve besin deposudur.

9. Cekirdekte bulunan, kalitsal 6zellikleri tagiyan yapidir.
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10. Asagida bir etkinligin cevaplandiriimis hali verilmigtir.

1.
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Bitki hiicresinde bulunup hayvan hucresinde bulunmayan organeller hangileridir?....... B
Bitki ve hayvan hiicresinde ortak bulunan organeller hangileridir?......1....... N - N AN : JE
Bitki hiicresinde bliyiik ve sayica az olan organel hangiSidir?..9...........cooeiiieiieeeeeeeeeeeeeee e
Hayvan hiicresinde bulunup bitki hiicresinde bulunmayan organel hangisidir?...4...............ccocoeveveeeeeeeeeeeecceeee.
Hucrenin yonetim merkezi NANGISIAir?....2 ... ..i ettt e e et e e e et e e e e e st te e e e e anbe e e e e e annbeeeeeannneeas
Protein sentezinde gdrevli organel hangisidir?....0......... ..o,

000D

Verilen etkinlige gore 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ve 8 numarali béliimlere hangi kavramlar gelmelidir? Asagidaki kutucuga
yaziniz.
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Alfabedeki harfler bir araya gelerek kelimeleri, kelimeler bir araya gelerek cimleleri, cimleler paragraflari, paragraflar
da metni olusturur.

Yukarida verilen iligki cok hiicreli canlilarda da vardir. Ayni yapidaki hiicreler bir araya gelerek dokulari, dokular bir
araya gelerek organlari, organlar bir araya gelerek sistemleri, sistemler de organizmayi olusturur.

Karigik olarak verilen yapilari, yukaridaki bilgilere goére basitten karmasiga dogru siralayiniz.




12. Kavram haritasinda bos birakilan yerleri asagidaki kelimelerden uygun olanlari ile doldurunuz.

Hicre zari Ribozom Sitoplazma Lizozom Cekirdek DNA
Koful Ene g il Mitokondri Sentrozom Kloroplast Golgi aygit
. Retikulum P gi ayg
A
temel
kismlarindandir.
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temel

kismlarindandir.




13. Asagida bir grencinin yazdigi hikaye verilmigtir.

C CEKIRDEGE YOLCULUK R
Merhaba, ben aminoasit. Bir glin arkadasim karbondioksitle beraber hicrenin gizemli diinyasina yolculuk
yapmaya karar verdik. Karsimiza c¢ikan hucrenin kapisina kadar geldik. Kapida bizi.............cccocoiineeee.
karsiladi. Tam igeri girecekken bizi durdurdu. inceleme yaptiktan sonra nihayet hiicreye giris yaptim. Arka-
mi dondugimde arkadasim karbondioksitin iceri alinmadigini fark ettim. Sinirlenip disari gcikmaya galissam
da bir yolun Gzerinde ilerlemeye baglamistim. Karbondioksite ulasmam artik imkansizdi. ................ccceeeeee.
adi verilen yolda garesizce siriikleniyordum. Sag tarafima baktigimda ¢ép arabasina rastladim. Uzerinde
........................ yazan bu araba i¢ine aldigi maddeleri parcaliyordu. Beni de parcgalar diye korkup kosarken
karsima biri ¢iktl. Durmadan paketleme yapiyordu. Merak ettim sordum:

“Merhaba. Ben aminoasit.”
“Merhaba. Bende ........cccccoeevivieennns ?
“Bir sey sorabilir miyim?”
“Tabii.”
“Ne paketledigini merak ettim.”
“Urettigim salgilar paketlerim.”
“Peki, su karsidaki depoda ne var?”
“Atik maddeler, fazla su ve besin orada depolanir.”
“Deponun adi ne, acaba?”
“Bu depolar kiiguk degil mi?”
“Kiguk ama sayica fazla.”
“Bir sorum daha var. Buraya geldigim andan itibaren durmadan c¢alisiyorsunuz. Bu enerjinin kaynagini
ogrenebilir miyim?”
“Gel de seni eneriji Ureten organelimiz ile tanigtirayim.”
“Merhaba, ben aminoasit.”
“Merhaba. Bende .................. ?
Birden bir ses ylUkseldi. “Herkes isinin basina dénsun!”
“Bu da kim?” dedim.
“Yoneticimiz...........ccceevvvvveennnnn. Senin yuzinden isler yavasladi. Calismaya dénmeliyiz.”
Onlar islerine dénerken arkadan biri beni tuttu, neye ugradigimi anlamadan beni bir odaya aldi. Kisa bir
sureligine bayginlik gegirmisim. Gézlerimi agtigimda karsimda gordigum.............ccccviveeeenn.n. beni proteine
cevirdigini soyledi.
“Keske, hiicrenin igine girmeseydim. Neler geldi basima boyle?”
- J

Verilen hikayeye gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hikayede bos birakilan yerleri doldurunuz.




14. Asagida hiicre konusu ile ilgili agiklamalar verilmistir. Aciklamalari okuyarak “Dogru” ya da “Yanhs” halkasi-
na isaret koyunuz. Agiklama yanlis ise diizeltilmis halini bos birakilan yere yaziniz.

(@)
Q)

DOGRU YANLIS

a) Butin canlilar ¢ok hicrelidir.

e) Tum hicreler kendinden 6nceki hicrelerin bélinmesiyle meydana
gelmigtir.
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15. Asagidaki tabloda goérevi verilen organeli, bitki ve hayvan hiicresinde bulunma durumuna goére isaretleyiniz.
(+: Bulunur, -: Bulunmaz.)

ORGANELIN GOREVi Bitki hiicresi Hayvan hiicresi

Atik madde, su ve besin deposudur.
Salgi yapar ve paketler.

Besin ve oksijen Uretimi gergeklesir.
Hucrenin enerji Uretim merkezidir.
Hucre ici madde iletiminden sorumludur.
Hucre bolinmesinde gorevlidir.




16. Fen bilimleri 6gretmeni, organeller ile ilgili bir algoritma yazmistir.

BASLA

Program égrencinin organel ismi yazmasiyla baslayacaktir. Ogrenci-

renci kart secimi yaptiktan sonra organelin gdrevini gorebilmektedir.

Organel ismi

1 DE—
yaz.
HAYIR
Bitki hiicresinde bulunur
mu?

Gorev kart
larindan
birini seg¢.

Kart organelin gorevi ile
eslesiyor mu?

EVET

BITIR

l nin rastgele segmesi gereken K, L ve M kartlari bulunmaktadir. Og-

Ogrencinin yazdidi organele gére algoritmanin ¢alisma sekli asagi-
daki gibidir:

A organelini yazdiginda 1. agamaya geri donmdastur. Yazdidi orga-
nelin ismini degistirerek dongliye devam etmesi gerekmektedir.

B organelini yazdiginda 2. asamaya gecebilmistir. M kartini secti-
ginde 2 agsamaya geri donmastar.

M: Atik madde, su ve besin deposudur.

2. agsamada kart degisikligi yaparak L kartini sectiginde donguyu
bitirmistir.

L: Besin ve oksijen Uretimi

C organelini secip dongulye basladiginda 2. dénglde K kartini
secmis 2. asamaya geri donmis ve M kartini segerek donguyu
bitirmigtir.

K: Salgi yapar ve paketler.

Son déngude D organelini yazip K kartini segerek donguyu bitir-
mistir.

Verilen bilgilere goére A, B, C ve D organellerinin ismini yaziniz.




17. Asagida Hammerling’in mavi bagli algler ile yapmis oldugu deney anlatiimistir.

Mavi bagli alg; bas, sap ve kok olmak lzere Ug pargaya ayriimistir.

Pargalardan her biri suya atilip gelisim durumlari gézlenmistir.

BAS KISMI

SAP KISMI

ﬁ

KOK KISMI

Algin bas kismi suda tek
basina yagsayamaz.

Sap kismi suya atildiginda
once basi olusur. Fakat
sonra yasayamaz.

Kok kismi suya atildiginda
tium algi tamamlayarak

yasar.

Kok kisminin ¢ekirdedi ¢ikartilip suya atildiginda koklerin 6ldigu gozlenir.

e

Yukarida verilen deneye gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Deneyin amaci nedir?

b) Kok kisminin gekirdegi ¢ikarildiginda 6lmesinin sebebini a¢iklayiniz.




18. Tum hucreler gibi bakterilerin de yasami proteinlere bagl. Ribozomlari devre disi kalan bakteriler organizmada yasa-
mini sirdiremez. Bakterilere kargi kullandigimiz antibiyotiklerin gogu ribozomlari hedef alir. Bakteri ribozomlarinin ya-
pisal olarak insanlardan farkli olmasi onlari antibiyotikler igin iyi bir hedef haline getirir.

Bilim insanlari 2000’li yillarda ribozomlarin nasil gérinduga ve nasil calistigini atomik dizeyde gdruntilemeyi basar-
dilar. Antibiyotiklerin ribozoma baglanmasini saglayan modeller gelistirildi. Bu modellerin kullaniimasiyla yeni antibiyo-
tikler gelistirilecektir.

Asagida Y, Z ve T bakterileri ve neden oldugu hastaliklar verilmistir.

Bakteri Hastalik
cesidi

Y K

Z L

T M

Bir ila¢ firmasi K, L ve M hastaligi i¢in g farkli antibiyotik gelistirmek icin asagidaki deneyi yapmistir.

4 Py r) r N [~ R 0 R N\
/@ @ :
1. antibiyotik 2. antikbiyotik 3. antibiyotik 1. antibiyotik 2. antibiyotik 3. antibiyotik
ekleniyor ekleniyor ekleniyor ekleniyor ekleniyor ekleniyor
\ Y bakterisi JAN Z bakterisi Y,

1. antibiyotik 2. antibiyotik 3. antibiyotik
ekleniyor ekleniyor ekleniyor

\_ T bakterisi Y,

Antibiyotik eklendikten sonra bakteri sayisinda meydana gelen degisim asagidaki tabloda verilmistir.

ANTIBIYOTIKLER EKLENDIGINDE
1. ANTIBIYOTIK | 2. ANTIBIYOTIK | 3. ANTIBIYOTIK
Y Artti Artti Azaldi
Azaldi Artti Artti
T Artti Azaldi Artti

N




Yukarida verilen bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) K, L ve M hastaliginin tedavisinde hangi antibiyotikler kullanilabilir? Tabloya yaziniz.

Hastalik | Antibiyotik

K
L
M

b) 2. antibiyotik eklendiginde T bakterisinin sayisindaki azalmanin sebebi ne olabilir? Agiklayiniz. (Bakteri ile
antikor arasindaki diger mekanizmalar ihmal edilmektedir.)

c) 3. antikor eklendiginde Z bakterisinin sayisindaki artisin sebebi ne olabilir? Aciklayiniz.




19. Asagida bir deneyin yapilis asamasi verilmistir.

KONTROL GRUBU: Amipe higbir islem uygulanmadan normal kosullarda buyimesi gdzlenmistir.

/ Deney siresince amipin defalarca bélindugu gézlenmistir.

~

BIRINCi DENEY GRUBU

Amip bdlinme blyudkligine gelmeden bir miktar kesilir. Kesilen parcasi 6lir. Cekirdekli kisim eksilen parcasini ta-
mamlayarak bliylimeye devam eder fakat boliinmez. Amip bolinme buyukligine gelmeden her defasinda kesildiginde
ayni durum goézlenir.

/ﬂ —» OLOR

\ Cekirdekli kisim kendini
—

o tamamlar.

IKINCi DENEY GRUBU
Amip bélinme buyukligine eristikten sonra kesilir. Cekirdeksiz parcasi olir. Cekirdekli sitoplazma buyulr ve boélundir.

/ ﬂ » OLOUR
° /
. . . [ J
\ Cekirdekli kisim kendini —
® tamamlar. \




20. Hdcrelerin vicut diginda yasayabilecegi uygun ortamda yetistiriimesine hiicre kulttrd denir. Laboratuvar ortaminda
uygun besi yerine hlicre ekimi yapilir. Besi yeri, laboratuvar ortaminda hiicrenin normal aktivitesini sdrdlrebilmesi i¢in
olusturulan ortamdir.

Asagdida laboratuvar ortaminda yapilan bir deney anlatilmistir:

+ Ozdes iki adet K hiicresi uygun besi yeri ve laboratuvar ortaminda hazirlanmistir. Hazirlanan hiicre kiiltirlerinden
bir tanesi uygun laboratuvar kosullarinda bekletilirken diger uygun laboratuvar kosullarinda radyayona maruz bira-

kilmigtir.
ﬁ/r Radyoaktif 1sin
D ==
Uygun kosullarda bekletilen Radyasyona maruz birakilan
K hicresi K hlcresi

» Laboratuvar kosullarinda bekletilen hiicre kiltirinun, kiltir kabinin i¢ ylzeyinde tek sira halinde bir tabaka olus-
turana kadar bolindigu ve bdlinmeyi durdurdugu gdézlenmistir. Radyasyona maruz birakilan hdcrelerin, diger
hdcrelerden daha hizli bélindugu, ust Uste yidilarak kimeleme yaptigi ve bdlinmeye devam ettigi gdézlenmistir.

&5 &)

——
Uygun kosullarda bekletilen Radyasyona maruz birakilan
K hicresi K hicresi

Verilen deneyde bagimli, bagimsiz degisken ile kontrol degiskeni nedir?

Bagimli Degisken:
Bagimsiz Degisken:

Kontrol Degiskeni




21. Bitkilerden alinan organ, doku ve hucrelerin steril yapay besin ortaminda ve kontrollu sartlar altinda kultire alinarak
mevsimsel ve gevresel kosullara bagl kalmadan yilin her déneminde doku, organ, bitki ya da bitkisel Grtinler elde

edilmesine doku kultira denir.
Asagida ana bitkiden alinan dokunun elde edilmesi asamasi sematize edilmigtir.

>

Yaprak pargalara ayrilir ve
kliglik doku pargalari besi
yerine konulur.

Besiyeri uygun ortam

kosullarindaki iklim

Cxmyvw 9

\ | *‘-‘) \ dolabina yerlestirilir.
E—

Ana bitki

meydana gelir.

Besi yerine buylime hormon-
1 lari eklenerek kok, gévde ‘m’
’ olusumu saglanir.

Bir siire sonra farklilagsmamis)
hicrelerden olusan yapi

=

Olusan bitkiler toprak
icerisinde saksilara
aktarilir.

\/G'

T h

Kl
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Verilen bilgilere gére asagidaki soruari cevaplayiniz.

a) Elde edilen bitkinin kromozom sayisi, ana bitki ile ayni midir? Acgiklayiniz.

b) Olusan yeni bitkiyle ana bitki ayni genetik 6zelliklere sahip midir? Agiklayiniz.

4




22. Asagida bir 6grencinin mitoz bolinme ile ilgili yazdigi hikaye verilmigtir.

merhaba ben cekirdekte bulunan kalitim maddesi DNA. Huc-
remin belirli bir olgunluga eristigini gérince htcredeki bolin-
meleri kontrol etmeye karar verdim. Bélinmeden once ciddi bir
hazirlik gerekmekteydi. Once tizerimde kayitli olan bilgilerin ge-
lecek nesillere aktariimasi icin kendimi esledim. Sonra kisalip
kalinlagarak ........ccccocoveeeeens haline geldim. ........ccocoieiiiiiineen.
eriyip kaybolunca serbest kaldim. Tam 6zgurligimun tadini ¢i-
karacakken hlcrenin ekvatoral dizlemine dizildim. Nasil oldu-
gunu anlayamadan ...........cccceeeeeininnen. tarafindan kardes kro-
matidlerimize ayrilarak karsilikli kutuplara gekildik. Yavas yavas
eski halimize donerken etrafimiz gekirdek zari ile kaplandi. Ar-
tik bir hiicrenin iginde iki ¢cekirdek vardi. Aldigimiz ortak karar-

la e bolinmesine karar verdik, bogumlanmay-
la beraber ayrildik. Bdylece bana tipa tip benzeyen iki kardesim
oldu.

Buna gore asagidaki sorular cevaplayiniz.
a) Hikayede bos birakilan yerlere hangi kelimeler gelmelidir? Yaziniz.

b) Hikayede anlatilan hiicrenin bitki hiicresi mi yoksa hayvan hiicresi mi olduguna karar veriniz. Bu kararinizi
nedenleri ile agiklayiniz.




23. Asagidaki gorseller hiicre bolinmelerini ve bu boliinmelerin bazi 6zelliklerini temsil etmektedir.

g g g g g g Misketler (\ Fotokopi makinesi
am‘ yoo /

X X =
P > ®
Sekil-1 Sekil-2

—_ N F N B>
Hamburger Pizza
Sekil-3 Sekil-4

Buna gore gorsellerin temsil ettigi bollinmeyi ve 6zelligi agagidaki tabloya yaziniz.

GORSEL NO TEMSIL ETTiGi BOLUNME TEMSIL ETTiGi OZELLIK




24. Asagida bir canlida meydana gelen hicre bdlinmesine ait mikroskop géruntisu verilmigtir.
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Gorseli inceleyerek asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Gozlemi yapilan doku hangi hiicre gesidine aittir? Diisiincenizin nedenini agiklayiniz.

b) Bir dokunun yapisindaki hiicrelerin boyutlari ayni midir? Diisiincenizin nedenini yaziniz.

c) Bir dokudaki hiicreler ayni zaman diliminde mi boliinme gecirir? Diisiincenizin gerekgesini yaziniz.




25. Bir hiicre bolinmesinin sematik gosterimi Sekil-1’deki gibidir. Sekil-2’de hiicre bélinmesi sonrasi olugan organel

sayllarina iliskin grafikler verilmigtir.

N

s N
Ana hiicresi
A B
Sekil-1
\ J
@ayl Sayi
A A
_— — - Organel L » Organel
E & £ 5 % E £ 5 = -
o > o c s © Ec 5 2 § g S 8 =
2 D N o X e ] 2 B L X 2 o 35
g g 3 2 s of g o o £ S 83
o X =4 o s X o=
woe ]
we
A hiicresi B hiicresi
Sekil-2

Sema ve grafigi dikkate alarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1) Verilen bilgiler hangi hiicre béliinmesine aittir?

2) Bu béliinmenin hiicrenin organel gesitliligi tizerindeki etkisi nedir?

3) Organel sayilarinin degismesi genetik yapinin degismesine neden olur mu?




26. Mitoz ve mayoz boélinmeye ait 6zelliklerin yazili oldugu on iki adet zarf Ahmet ve Ayse arasinda esit olarak paylastiri-
larak “S, O, S” oyunu oynanacaktir. Oyunun kurali asagidaki gibidir.
ilk oyuncu hangi béliinme cesidini secerse oyun kutusunda istedigi bélime “S” yazarak baslayacaktir ve “S” harfi
oyun boyunca segilen boliinme gesidini temsil edecektir. Diger bolinme gesidi ise “O” harfi ile temsil edilecektir.
Ornegin; “S” harfi mitoz béliinme ise “O” harfi mayoz béliinme; “S”harfi mayoz bélinme ise “O” harfi mitoz béliinme-
dir.
Oyunda harfler asagidaki gibi siralandiginda puan alinacaktir.

PUAN ALMA DURUMLARI
[ )
505 0]

| $

Oyuna Ahmet 4 numarali zarfi segerek baslamistir. O halde 4 numarali zarfin ait oldugu bolinme ¢esidi “S” harfi ile
temsil edilecektir. Diger boélinme ¢esidine ait 6zellik ise “O” harfi ile temsil edilmelidir. Hamleler sirasiyla yapiimakta-
dir. Oyuna Ahmet basladiysa diger hamle Ayse tarafindan yapilacaktir ve sonrasinda sira Ahmet’e gelecektir.

Ahmet ve Ayse’nin sectigi zarflar asagida verilmistir.

Ahmet’in sectigi zarflar

Ayse’nin sectigi zarflar

Her 6grencide esit sayida S ve O harfi bulunmaktadir.
Ayse ve Ahmet’in yaptidi hamleler su sekildedir:

@ @ . Ahmet Ayse
S S o Sectigi Hamle Sectigi Hamle
zarf zarf
\d) e f 4 a 2 f
S o

1 c 9 b

g h @ 5 | 3 e

o S o 11 h 12 g

Ogrencinin yaptigi hamlelere gére oyunu kazanan bulunmamaktadir.

Verilen bilgilere gore asagaidaki sorulari cevaplayiniz.



a) 4 numarali zarfta “Viicut hiicrelerinde gorilir.” 6zelligi yaziyorsa 1, 2, 3, 5, 9, 11 ve 12 numaral zarflardaki
ozellikleri bos birakilan yerlere yaziniz.
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b) 8 numarali kartta “Kalitsal gesitliligi saglar.”
7 numarall kartta “Tek hucreli canlilarda gogalmay saglar.” 6zelligi yazdigi varsayilmaktadir.
Oyunun devam ettirilip kazanan olmasi i¢in oyuncularin son hamleleri nasil olmalidir?

r j 5 ‘Zj 5 rj 5 Ahmet Ayse
S S O Sectigi Sectigi
zgrfg Hamle zgrfg Hamle
d e f k
S (0)
Fo ‘ : S ‘ iO ‘ :




27. Asagida verilen bulmacayi ¢oéziiniz.

Ureme hiicresi
olugturan bo-

ltinme cesidi

Viicut hiicrele-—
rinde goriilen ;

boéliinme gesidi

N

Dollenmisg
yumurta hiicre-
sine verilen ad

40 Kromozomlu
hiicrenin mayoz
boliinme =7
sonucu olusan j
hiicre kromo-
zom sayisi

Boliinmede

sentrozomun —

gorevli olmadigi
hiicre gesidi

S

Sperm hiicrele-
rindeki kromo-

zom sayisl ....ile

ifade edilir.

I®

....... hiicreli
canlilar @ Mitoz ile
mitoz iireyebilen bir
boéliinmeyle solucan tiirii
cogalir.
|
Bitki hiicresi v
boliinirken Bitkide mitoz
........ lamel bélinme ile ~ >
olusumu olusan yapi
gozlenir.
s
@ ¢ Mayoz boéliinme
Hiicre sonucu olusup Boliinmede @
béliinmesinde dollenmeye kromozomlar.....
bogumlanan katilmayan ipliklerine ——p»
kisim yumurta hiicre tutunur.
sayisi

Mayoz boliin-
mede olusan
hiicre saysi

Hiicrenin
gegirebilecegi

sayisi

Mayoz boliinme
....... asamada
gerceklesir.

®©

Mitoz boliinme
sonucu olusan
hiicre sayisi

Bl

0

Homolog
kromozom-
lar arasinda
degigimi
gerceklesir.

Mayoz boliinme
sonucu olusup

t— dollenmeye
; katilan yumurta
hiicre sayisi

Mitoz bdliinme
canlhlarda
biiyiime ve
gelismeyi
saglar.

Sperm
hiicreleri
mayoz béliinme
gegirir.

mayoz béliinme 7|

'Q

L@

@

Vo

Bes kromozomlu
tireme hiicrele-
rinin birlesmesi
sonucu olugsan
zigotun kromo-
zom sayisi




28. Mitoz ve mayoz bolinmenin 6zelliklerinin yazili oldugu kod bloklari ile asagida bir oyun olusturulmustur. Verilen
cumle dogru ise, “eger” komutunda belirtilen yone, yanlissa “degilse” komutunda belirtilen yone hareket edilecektir.

tiklandiginda

eder mitoz bélinme sonucunda kromozom sayisi yarya iner I5e

1 yininde ilerle
degilse
2 yonidnde ilerle

edjer mayoz bélinmede parca dedisimi gérilir = 5§

3 yononde ilerle
degilse
4 yoninde ilerle

efer mitoz bolinme dreme ana hicrelennde gérilir

5 yoninde ilerle
dedilse

& yoninde ilerle

Panda semadaki ilk cimleden baslayarak ciimlelerin dogru ya da yanhs olma durumuna goére asagidaki
sekilde verilen yonlerde ilerlediginde hangi kavrama ulagir? Bu kavramin tanimini yaziniz.

Homolog kromozom Kardes kromatid DNA Gen
A A A A
5 6 5 6

/
\
[
\

P 1
4 4
v
5 6 5 6
\ v \ V
Ara lamel Bogumlanma Cekirdek ig ipligi

g




29. Asagida verilen kelimleri kullanarak her sik icin iki climle olusturunuz.

30. Asagidaki 6zellikleri mitoz ve mayoz béliinmeye ait olma durumlarina goére isaretleyiniz.

Ozellikler Mitoz Mayoz
Kromozom sayisi sabit kalir.
DNA kendini esler.
2 gekirdek ve 2 sitoplazma bélinmesinden olusur.
Homolog kromozomlar arasinda parga degisimi gorulur.
Vicut hiicrelerinde goéralr.

Kalitsal ¢esitliligi saglar.



31. A hiicresi ve B hicresinde mitoz béliinmeyi gézlemleyen bir 6greci sitoplazma bdlinmesinin farkl oldugunu tespit

A hiicresi B hiicresi

Buna gére A ve B hiicresinde sitoplazma boéliinmesinin farkl sekillerde gergeklesmesinin sebeplerini yaziniz.

32. Mikroskopta incelenen bir hticrenin hiicre bolinmesi sirasinda kromozom sayisinin degismedigi tespit edilmigtir.
Boliinme sirasinda gergeklesen olaylarla ilgili bir kiginin soyledigi ifadelerden dogru olanlarin basina  igareti
koyunuz.

Mitoz bdlinme gegirmistir.

Homolog kromozomlar
arasinda parga degisimi
gerceklesmistir.

Olusan hicreler genetik olarak
ayni ozelliktedir.

Bollinme sonucunda dort
hiicre olugmustur.

Bolinme gegiren hiicre viicut
hucresidir.




33. Bir 6grenci ders kitabinda bulunan bitki ve hayvan hicresi ile ilgili agsagidaki gorseli incelemistir.

Bitki hiicresi Hayvan hiicresi

Gorseli inceleyerek bitki ve hayvan hicresini karsilastiran bir tablo hazirlamistir.
Buna gore asagidaki tablolardan hangisi dogrudur?

A)
Hiicre duvari Hicre zari Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki v v v v
hiicresi
Hayvan v v v
hiicresi
B)
Hicre duvari Hicre zari Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki v v v
hiicresi
Hayvan v v v
hiicresi
C)
Huicre duvari Hucre zari Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki v v v v
hiicresi
Hayvan v v v
hiicresi
D)
Hucre duvari Hucre zari Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki v v v
hiicresi
Hayvan v v v
hiicresi




34. Fen bilimleri dersinde bitki ve hayvan hiicrelerini karsilastiran 6gretmen sinifta bir oyun oynatir. Ogrencilerin okunan
her dogru 6nerme igin yesil kart, her yanhs dnerme icin kirmizi kart gosterecegini agiklar. Oyunu Emre oynar.
Okunan 6nermeler:

» Hicre ¢eperi bitki hiicrelerinde bulunur.

* Hayvan hucrelerinde sentrozom bulunmaz.

» Kofullar bitki hiicrelerinde kiiglik, hayvan hicrelerinde blyUktr.
 Bitki huicreleri yuvarlaktir.

» Kloroplast bitki hticrelerinde bulunur.

Onermeleri dogru bilen Emre kartlari hangi sirayla gostermistir?

A) Yesil B) Kirmizi C) Yesil D) Yesil
Kirmizi Yesil Kirmizi Kirmizi
Yesil Kirmizi Kirmizi Yesil
Kirmizi Kirmizi Kirmizi Yesil
Yesil Kirmizi Yesil Yesil

35. Asagida hayvan ve geligsmis bitki hiicrelerinde bulunan yapilar karsilastiriimall olarak verilmistir. K siitunu sadece
gelismis bitki hiicresinde yer alan yapilari, L sUtunu sadece hayvan hlcrelerinde yer alan yapilari, M situnu ise hem
bitki hem de hayvan hiicresinde bulunan yapilari gostermektedir.

K L M
Endoplazmik
Kloroplast Sentrozom Retikulum
Lizozom Koful Golgi Aygiti
Hicre duvari Ribozom
Mitokondri

Yapilan gruplandirmada hata oldugu bilinmektedir.
Buna gore hangi yapilarin yeri hatalidir?

A) Sentrozom, Kloroplast
B) Lizozom, Mitokondri

C) Hucre duvari, Sentrozom
D) Lizozom, Koful



36. Cep telefonu sifresini yenilemek isteyen Arda; Hiicreden Organizma’ya konusundaki kavramlari numaralandirarak
yeni sifre olusturmustur.

1 : Sistemleri olusturan yapinin numarasi

2 : Ayni gorevi yapan hlcrelerin birlesmesiyle olugan yapinin numarasi
3 : Canlinin en kiguk yapitasinin numarasi

4 : Organizmay olusturan yapinin numarasi

Numaralarla ifade edilen yapilar basitten karmasiga dogru siralandiginda sifre ortaya giktigina gore, bu sifre
asagidakilerden hangisidir?

A) 2431 B) 3124 C) 3214 D) 4312

37. Kve L canlilarinin hicresel yapilari ile ilgili elde edilen veriler agagidaki tabloya yazilmistir.

OZELLIK K |L
Besin ve oksijen uUretme v
Hicre ici madde iletimi vl v

Atik su ve besin depolama | v | v

Hucre ici enerji Uretme au %

Tabloya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K canlisinin koful sayisi, L canlisindan azdir.
B) L canlisinin sekli yuvarlaktir.
C) K ve L canlilarinda sentrozom bulunur.

D) K ve L canhlarinda endoplazmik retikulum bulunur.



38. Asagidaki climlelere dogru ise D, yanhs ise Y yazilacaktir.

(.....) Hucre zari segici-gegirgendir.

(.....) BUtUn canlilarda kalitim maddesi ¢ekirdekte bulunur.
(.....) Ribozom hiicre i¢i sindirimde gorevlidir.

(.....) Mitokondri hlicrenin enerji Uretim merkezidir.

Etkinligin dogru tamamlanmig hali hangisidir?

A) B) C) D)

D Y D Y
Y D Y Y
D Y Y D
D D D D
39. Merve, bitki ve hayvan hiicrelerinin benzerliklerini arastirmaktadir.

Bitki ve hayvan hiicrelerini mikroskopta inceleyen Merve,

I. Hucre duvari bulundururlar.

II. Ciplak gozle gérinmezler.

IIl. Hicre zari bulundururlar.

IV. Sekilleri genellikle yuvarlaktir.

ciimlelerinden hangilerini kurarsa dogru bir gézlem yapmis olur?

A)lve ll. B) Il ve lll. C) I, 1lvelll. D) I, II, Il ve IV.

40. Asagidaki tabloda (g farkl canliya ait bilgiler verilmisgtir.

OZELLIKLER KIL M
Kendi besinini Uretir. -+ -
Protein sentezi yapar. + |+ |+
Hucre ¢eperi bulunur. + |+ | -
Kalitim maddesi sitoplazmada dagdinik olarak bulunur. + -] -

Tabloya gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) K canlisi bakteri olabilir.
B) L canlisinda kloroplast bulunur.
C) M canlisinda koful blylk ve az sayidadir.

D) K, L ve M canlilarinda ortak bulunan organel ribozomdur.



41. Bitki ve hayvan hicreleri ile ilgili bilgileri iceren kiipler, terazi kefelerine yerlestirilecektir.

Besin liretimi Oksijen iiretimi  Koful buyik  Koful kiigiik Hiicre duvan Sentrozom
ve sayica azdir ve sayica fazladir

Uzerinde yazilanlar hayvan hiicrelerine ait olanlar “K” kefesine, bitki hiicresine ait olanlar ise “L” kefesine yer-
lestirilecektir.

Buna gore verilen ifadelerden hangisi yanhstir? (Kipler esit kiitlededir.)

A) Terazi N yonunde hareket eder.

B) 4 ve 6 numarali kiipler “K” kefesine yerlestiriimelidir.

C) 3 ve 5 numarali kupler “L” kefesine yerlestiriimelidir.

D) 1 numarali kiip K’'ye 2 numarali kiip L'ye yerlestiriimelidir.

42. Bir 6grenci fen bilimleri dersinde adiz ici epitel hiicresi ve sodan zari hiicresini mikroskopta incelemistir.

Buna gore verilen yapilardan hangisi iki hiicrede ortak olarak bulunmaz?

A) Hicre zari B) Hicre duvari C) Cekirdek D) Sitoplazma




43. Asagida hayvan ve ilkel bitki hiicresine ait modeller verilmistir.

Model Gzerinde verilen geometrik sekiller organelleri temsil etmektedir.

Organeli temsil eden sekillerle ilgi agagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A : Golgi aygiti

A) @ : Mitokondri
B) v : Kloroplast
C) A :Ribozom

D) Y : Sentrozom

B : Koful
@ : Lizozom
& : Kloroplast

44. Bir 6grencinin bitki ve hayvan hicresine ait 6zelliklerle ilgili hazirladidi bir tablo asagida verilmistir:

OZELLIKLER

Bitki

Hiicresi

Hayvan
Hucresi

Hucre duvari vardir.

Kendi besinini Uretebilir.

Sentrozom bulunur.

Protein sentezi yapar.

Enerji Uretebilir.

Ogrenci yaptigi her dogru isaretleme igin 10 puan alacaktir.

Toplamda 70 puan alan égrencinin yaptigi isaretlemeler agsagidakilerden hangisi gibidir?

A) | Bitki Hayvan
hiicresi | hiicresi
v
v v
v v
v v

B) | Bitki Hayvan
hiicresi | hlicresi

v
v

v
v v

C)

Bitki Hayvan
hiicresi | hiicresi
v
v
v
v v
v v

D)

Bitki Hayvan
hicresi | hiicresi
v
v
v
v
v




45. Ogrenciler fen bilimleri dersinde “Hiicre’den Organizmaya” adli konu igin tasarlanan oyunu oynayacaktirlar. Oyunun

46.

kural agsagidaki gibidir:

«  Ogrencilere lizerinde kavramlar yazan basketbol toplari verilecektir.

* Toplarin potaya atilmasinda, Gizerinde en basit kavram yazan top ilk atilacak sekilde basitten karmasiga sirasi
izlenecektir

Oyun alani ve dgrenciler asagida verilmigtir.

Pinar Esra Cigdem

Ogrenciler basketleri hangi sirayla atarsa oyun kurala uygun olarak oynanmig olur?

A) Pinar-Sinem-Esra-Cigdem-Burcu
B) Sinem-Esra-Pinar- Burcu-Cigdem
C) Esra- Cigdem- Burcu-Sinem-Pinar
D) Pinar-Esra-Sinem-Burcu-Cigdem

Bir 6grenci mikroskopta inceledigi hlicrenin bitki hiicresine ait oldugunu sdylemistir.
Go6zlemledigi hiicrede gordiklerini not almistir.
Buna gore,

I.  Mitokondri
[I. Hucre zari
. Koful

IV. Kloroplast
V. Hucre duvari

yapilardan hangilerini gézlemlemesi 6grencinin inceledigi hiicrenin bitki hiicresi oldugunu kesinlikle kanit-
lar?

AL I

B) II, IV
C)Il, IV
D) IV, V




47. Bir 6grencinin Dogru (D)-Yanhs (Y) etkinligine verdigi cevaplar asagidaki gibidir.

D || YeccomerrrorreraererererrereorerroeererrorereoeererroereeoerereroeererePeCOEEEE
Y | Zeocoroomoeroomeoenacemenoosorooeomencosnoeeoosoonaoonoononmone
)
D) || e rererererererorereoerererorrererreeerrereeer
Y || ShcecoorrereoreeromerreorrereonereeerreeoerocoreeooreCrPPCoECeePECTEe

Ogrencinin verdigi cevaba gore, 1, 2, 3, 4 ve 5 numarali sorularda yazan ifadeler agsagidakilerden
hangisidir?

A)
1. Ribozom protein tretiminde gorevlidir.

. Sentozom sadece bitki hlicrelerinde bulunur.

. Kloroplast, besin ve oksijen Uretiminde gérevlidir.

. Mitokondri hiicrenin enerji Gretim merkezidir.

Al | WO DN

. Koful bitki hiicrelerinde buyuk ve sayica azdir.

B)

—_

. Lizozom hiicre i¢i sindirimde gorevlidir.

. Sentozom sadece hayvan hicrelerinde bulunur.

. Koful hayvan hicrelerinde klglk ve sayica fazladir.

. Kloroplast, besin ve oksijen Uretiminde gorevlidir.

al | WO N

. Mitokondri salgi yapar ve paketler.

—_

. Golgi aygiti salgi yapar ve paketler.

. Kloroplast protein Uretiminden sorumludur.

. Mitokondri hiicrenin enerji Gretim merkezidir.

. Koful bitki hticrelerinde buyuk ve sayica azdir.

al | WO DN

. Ribozom hicre i¢i sindirimde gorevlidir.

—_

. Sentrozom hucre i¢i sindirimde goérevlidir.

. Kloroplast besin ve oksijen tretiminden sorumludur.

. Koful atik madde, su ve besin deposudur.

. Golgi aygiti hiicre bélinmesinde gorevlidir.

al | WO N

. Ribozom protein sentezinde gorevlidir.




48. Bir canliya ait bir hiicrede bulunan organellerin faaliyeti ile ilgili gerceklesen degisim asagidaki grafiklerde verilmis-

tir.
Miktar Miktar
| Karbondioksit 1 Oksijen
Oksijen Karbondioksit
» Zaman » Zaman
K organeli L organeli

Verilen grafige gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) K organeli enerji Gretiminde gorevlidir.

B) L organelinde besin Uretimi gergeklesir.

C) incelenen hiicrede, hiicre ¢eperi bulunur.

D) K organeli kloroplast, L organeli mitokondridir.

49. Fen bilimleri 6gretmeni “Hicreyi insan viicuduna benzetirsek hiicrenin organellerini hangi sisteme benzetebiliriz?”
sorusuna verilen cevaplari tahtaya yazmistir.

ORGANELLER SISTEM
Koful s
Endoplazmik Retikulum | e

LiZOoZom | s

Asagidakilerden hangisi noktali yere gelemez?
A) Sindirim sistemi

B) Sinir sitemi

C) Dolasim sitemi

D) Bosaltim sistemi



50. Gelismis bitki ve hayvan hiicreleri arasindaki farklari gésterme amaciyla bir etkinlik hazirlanmistir. Etkinligin
asamalari asagida verilmistir.

«  Hucreyi olusturan yapilar ve bu yapilarin gérevlerinin yazili oldugu kartlar numaralandirilir.

1 2 3 4 5

« Siniflandirmaya dahil olmayacak kartlar ¢ikartilir.

1 2 4 5

» Kalan kartlar hiicrede bulunma durumlarina gére hicre ¢esidi dikkate alinarak gruplandirilir.

A

A
y

\

1. grup 2. grup

* 4 numaral kartta “Hucre boéliunmesinde gorevlidir.” yazihdir.

Buna gore 1, 2, 3 ve 5 numarali kartlarda yazilan isimler asagidakilerden hangisi olabilir?

1. kart 2. kart 3. kart S. kart
A) Hucre geperi  Lizozom Sentrozom Kloroplast
B) Kloroplast Lizozom Koful Hucre ceperi
C) Lizozom Kloroplast Hicre zar Sentrozom
D) Kloroplast Sentrozom Golgi cisimcigi  Hucre ceperi



51. Ogretmen tahtaya gelismis yapil hiicreleri temsilen iki sekil gizmis ve hiicresel organelleri harflerle eslestirerek
asagidaki tabloya yazmistir.
Sembol Organel

\\ / K Lizozom
Ribozom
Mitokondri
Koful
Kloroplast
Sentrozom

Golgi cisimcigi

1. sekil 2. sekil

- X v Z2=Er

Endoplazmik Retikulum

Ahmet tablodaki harfleri kullanarak 1. sekille, Ayse ise 2. sekille ilgili olanlari segiyor.
Buna gore 6grencilerin yaptigi tercihlerle ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Ayse tercihlerinde P organeline yer vermelidir.

B) Her ikisi de tercihlerinde L, M ve N organellerine yer vermelidir.
C) Ahmet’in tercihleri arasinda K, R, S ve P olmalidir.

D) Ayse’nin tercihleri arasinda L, N, S ve T olmaldir.

52. ik olarak Cin’de gériilen Corona viriisiiniin sekli bilim insanlari tarafindan yayinlanmistir. Viriisiin seklinin belirlen-
mesi genetik yapisinin tespit edilmesini kolaylastirarak hastalikla miicadele ve Uretilecek asilar i¢in oldukga 6nemli
bir gelismedir.

Hiicrenin tarihsel gelisimi diisuiniildiigiinde viriisler hakkinda bilgi edinmemizi kolaylastiran bilimsel gelisme
asagidakilerden hangisidir?

A) Hucrenin varliginin ispatlanmasi

B) Hicre bélinmelerinin agiklanmasi

C) Elektron mikroskobunun kesfi

D) Hicrede boyama tekniklerinin kullaniimasi



53. Her seferinde ibrenin farkli bir dilimi gosterdigi bu calismada asagidaki bilgiler verilmistir:
Her dilimde bir hticre organelinin isminin yazili oldudu c¢ark bes kez gevriliyor ve bu gevirmelerde ibre asadida gore-
vleri verilen organelleri gdsteriyor.

1. gevirme: Protein sentezi yapan organel

2. gevirme: Yalnizca bitki hiicresinde bulunan organel

3. ¢evirme: Huicre bdlinmesinde gdrev yapan organel

4. cevirme: Gelismis bitki hicrelerinde bulunmayan organel
5. gevirme: Her iki hiicrede de ortak olarak bulunan organel

Cevirme sirasinda ibrenin gosterdigi dilim asagidaki gibidir.

Cevirme 1 2 3 4 5 6 7 8

Dilim R N S M T K L P

Buna gére K, L ve P dilimlerine agagidakilerden hangisi gelemez?

A) Endoplazmik Retikulum B) Lizozom
C) Golgi aygiti D) Mitokondri



54 ve 55. sorulari asagida verilen bilgilere gore cevaplayiniz.

Asagida K ve L hicrelerinde bulunan organeller ve oranlari verilmigtir.

Oran ) (Oran
A A
Organel Organel
3 5 B 3 £ E
¢ § 2 8 £ g
g ¢ X g 8
2 & 2 =
= X = 3
. J .
K hiicresi L hicresi

54. Verilen grafige gore 6grencinin inceledigi K ve L hiicresi asagidakilerden hangisi olabilir?

55.

K L
A) Kok hiicresi Agiz ici epitel hlcresi
B) Agiz ici epitel hiicresi  Deri hiicresi
C) Yaprak hucresi Agiz ici epitel hlicresi
D) Agizici epitel hiicresi  Yaprak hucresi

Verilen grafige gore yapilan,

I. K hicresinde hicre duvari bulunur.

II. Kve L hiuicresinde ortak bulunan organellerden biri endoplazmik retikulumdur.
Il. L hiicresinin sekli yuvarlak, K hiicresinin sekli kdselidir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve llI

C)llvelll D) I, Il ve lll




56. Tangram; tas, kemik, plastik veya tahtadan yapilmis olan geometrik bigcimlerdeki yedi adet pargacigi bir araya ge-
tirerek cesitli sekiller olusturma esasina dayali bir zek& oyunudur.
Ali Ogretmen, hiicrede bulunan yedi farkli yapiyla ilgili kelimeleri tahta bloklara yazarak tangram oyunu olusturup
bir soru soruyor.
“Sordugum sorunun cevabinin yazili oldugu pargalar gikarildiginda tangram tggen haline geliyor.”

RiBOZOM

Buna goére 6gretmenin sordugu soru asagidakilerden hangisidir?

A) Hayvan hucresinde bulunup bitki hiicresinde bulunmayan yapilar hangileridir?

B) Sadece bitki hiicrelerinde bulunan yapilar hangileridir?

C) Hayvan ve bitki hticresinde ortak olarak bulunan yapilar hangileridir?

D) Hayvan ve bitki hiicresinde sayi ve blyuklik bakimindan farkl olan organeller hangileridir?




57. Fen bilimleri 6gretmeni, hlicre konusu ile oyun kartlari hazirlatmaktadir. Organelin 6zelliklerine ait kelimeler karta

yazilacaktir.
ORNEK: K—\
KOFUL
* Depo
* Atik madde
e Su
* Besin

-

Buna gére 6grencinin hazirlattigi kartlardan hangisi hatalidir?

A) B) C) D)
[ Wi i) ( i \ [ ENDOPLAZMIK ( ﬁ
MITOKONDRI LizOzoM - KLOROPLAST
RETIKULUM
*  Enerji »  Sindirim .  Kanal * Protein
+  Oksijen * Mide « Madde iletimi * Sentez
+ Santral *  COp arabasi «  Kargo *  Uretim

\_ J \_ J N\ J \_ J

58. Asagidaki grafik, bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunan bir organele ait 6zellikler arasindaki iliskiyi géstermektedir.

Organel blyuklGgi
A

[ | Bitkihicresi
|:| Hayvan hiicresi

H » Organel sayisi

Verilen grafige goére bu organel,

I.  Oksijenli solunumun gergeklestigi organeldir.
II. Atik madde, su ve besin deposudur.
I1l. Hicrenin enerji Gretim merkezidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) Il ve Il



59. Mikroskoplarla incelenen bazi yapilarin blyuklikleriyle ilgili olarak kullanilan iki birimin tanimi su sekildedir.
Mikrometre: Milimetrenin binde biridir. um ile gdsterilir.
Nanometre: Milimetrenin milyonda biridir. nm sembolu ile gosterilir.

Bazi hlcresel yapilarin bayuklikleri ve gézlemlenebilme durumlari sekilde sematize edilmistir.

Ciplak goz _
£ _
£
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n 5 @ <
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L 1832 |« g &5 |8 § <]
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c |INS |3 o) £ |2 9 3
1] © N © 5 o = 2
£ m > [ <2 o = 14
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Yukarida verilen bilgiler gore,

I.  Cekirdek hem isik hem de elektron mikroskobuyla gézlemlenebilir.
II. Isik mikroskobuyla bitliin organeller gdzlenebilir.
[ll. Elektron mikroskobuyla ribozom gézlenebilirken mitokondri gézlenemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)lve lll D)1, Il ve Ill



60. Tetromino, dort 6zdes kare ile olusturulabilecek parcalarin bir araya gelerek farkli geometrik sekiller ortaya cikarttigi
bir zeké oyunudur.
Asagida tetromino pargalarinin gorselleri ve bu gorsellerin temsil ettigi hlicre organeli verilmistir.

Golgi aygiti Sentrozom Kloroplast Hucre duvari Lizozom Ribozom Mitokondri

Fatih Ogretmen, yukaridaki tetromino pargalarini sinifa getiriyor ve 6grencilerden bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak
olarak bulunan yapilardan bir model olusturmalarini istiyor.

Buna gore olusturulan modellerden hangisi dogrudur?
A) B) C)

61. Bilim insanlarinin mikroskopta yaptiklari gézlemler asagidaki gibidir:

D)

bakteri 1. gozlem 2. gozlem

akyuvar

&

Kan hicrelerinin Akyuvar hlcresi bak- Akyuvar hucresi
bulundugu ortama bak- teriyi yakalamak igin bakteriyi yakalayip
teri ekleniyor. hareketleniyor. parcaliyor.

P

Bu gozlemlere dayanarak,

I. 1. gbzlemde akyuvardaki mitokondri organelinin galisma hizi artar.
II. 2. gbzlemde lizozom organelinin ¢alisma hizi artar.
[ll. Olay sonucunda akyuvar hiicresinin bitiin faaliyetleri durur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Ive lll C) Il ve lll D), Il ve lll



62. Asagida organeller ve gorevleri ile ilgili eslestiriimeli kart oyunu verilmigtir.

1

2

3 4 ORGANEL ADI

5

6

ORGANELIN
7 8 GOREVi

Organel isimlerinin ve gorevlerinin yazili oldugu kartlardan birer tane segilir. Organel karti ve gorev karti eglesirse
bu kartlar alinir. Organel karti ve gorev karti eslesmezse iki kart tekrar kapatilir.

Oyun oynanirken 8grencinin secimleri asagidaki gibidir.

» Actigi 1. kartta ribozom yazmaktadir. Daha sonra 8. karti agmis ve organelle goérevi eslesmediginden iki kart
tekrar kapatmistir.
* Actigi 2. kartta mitokondri yazmaktadir. 5. karti secmis ve iki karti tekrar kapatmistir. 5. kartta hlcre ici sindirim

yazmaktadir.

» 1. karti tekrar agmistir. Daha sonra 7. karti agmis, eslesme olmadigindan iki karti da kapatmistir.
« 3. karti agcmis ve “Salgi yapar ve paketler,” yazan 8. karti agtiginda iki karti da almistir.

Buna gore 4, 6 ve 7. kartlarda yazan ifadeler asagidakilerden hangisidir?

4
A) Lizozom
B) Koful
C) Lizozom

D) Kloroplast

6
Eneriji Gretimi
Protein Uretimi
Protein Uretimi

Besin uretimi

7
Besin Uretimi
Enerji Gretimi
Enerji Gretimi

Oksijen uretimi



63. Fen bilimleri 6gretmeni laboratuvarda 6grencileriyle birlikte asagidaki deney diizeneklerini kuruyor.

(1. Deney ?
g N ‘
[ A\ &
- [T —
Q i
Kirdanla yanak iginden 6rnek Kardanin igindeki 6rnek lama Ornek mikuroskopta incele-
aliniyor. aktariliyor. niyor.
N
/
2. Deney ?
LD Ty g—
\ 74 {
Sogan zarindan kesit Sogan zari lama aktarilip gida Ornek mikro'ékopta incele-
aliniyor. boyasi ile renklendiriliyor. niyor.
N
Yapilan deneye gore,
I. Incelenen iki hiicrede organel gesitliligi aynidir.
Il. ikinci deneyde incelenen hiicre kdseli bir sekle sahiptir.
Ill. Her iki deneyde de ortak yapilar gézlemlenebilir.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)I, IIve lll

64. Bir hiicrede mitoz bélinmenin son agsamasinda gergeklesen olay sematize edilmistir.

Verilen hiicre ile ilgili,

I.  Koful buylk ve sayica azdir.
II. Sentrozom organeli bulunur.
lll. Hlcre ¢eperine sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il C)llve lll

D) I, Il ve llI




65. Sekilde bir tohumdan zamanla ne olustuguna dair bir gérsel verilmistir.

Bu degisime neden olan béliinme ¢esidine,

I. insanlarda boyca uzama
Il. polen olusumu
Ill. toprak solucaninin kopan pargasinin tamamlanmasi

olaylarindan hangileri 6rnek verilebilir?
A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il velll

66. Ogretmen EBAdan hiicre béliinmesine ait sekildeki gorseli agmistir.

Gorselle ilgili 6grencilerin yaptig,

I. Gorsel Mayoz-1 asamasina aittir.
[I. Bu olayin géruldigtu asama tamamlandiginda kromozom sayisi yariya iner.
[ll. Bu bélinmenin ikinci asamasinin sonunda kalitsal olarak birbirinden farkli dort hiicre olusur.

citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C)llvell D) I, Il ve llI



67. Mayoz bolinme aile igindeki bireylerin birbirinden farkh 6zellikler tagsimasini saglar. "

(v
L

Sekilde goriilen aile icindeki genetik farkliliklarin mayoz boéliinmenin hangi 6zelligi sayesinde ortaya ¢ik-
tigini ifade etmek isteyen bir 6grenci asagidaki gorsellerden hangisini kullanmahdir?

A) B) C) - D) @
© = /@\
OJ01010

68. Bir etkinlikte mitoz hiicre bdlinmesini anlatmak igin kagida resim gizilmis ve fotokopi makinesini kullanarak bu
resimden iki tane kopya almistir.

P

Buna gore bu etkinlikte mitoz hiicre boliinmesinin,

I.  Hucre sayisi Gzerine etkisi
Il.  Kromozom sayisi Uzerine etkisi
I1l. Kalitsal gesitlilik Gzerine etkisi

ozelliklerinden hangileri gézlemlenebilir?
A) Yalniz IlI B)lvell C)lvelll D)1, Ivelll



69. incelenen bir hiicre bdliinmesinde hiicrenin kromozom sayisinin yariya indigi tespit edilmistir.
Bu hicre bolinmesi ile ilgili dgrenciler asagdidaki yorumlari yapmistir:

Pinar: Homolog kromozomlar arasinda parga degisimi gorulur.
Cigdem: Bir hiicreden dort yeni hiicre olusur.

Esra: DNA kendini iki kez esler.

Buna gore 6grenci yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Pinar ve Esra B) Pinar ve Cigdem C) Cigdem ve Esra D) Pinar, Cigdem ve Esra

70. Asagidaki grafikte bir hicrede meydana gelen bélinmeler sonucunda olusan hicre sayisi verilmistir.

Hucre sayisi
A

16

i | _ Bolunme
I 1 cesid

Buna gore boliinmeler sirasinda kromozom sayisinin zamanla degisimine ait grafik agsagidakilerden hangisi
gibidir?

A) Kromozom sayisi B) Kromozom sayisi
A A
2n ) | 2nt------------
n : n— /. LN
i i . Bolinme B5linme
I I i ~ cesidi | >
C) Kromozom sayisl D) Kromozom sayisi
A A
2n |- .
A E Bolinme L ., Bolinme

0 m > cesidi T m cesidi



71. Ogrenci yapmis oldugu arastirmalar sonucunda hiicre béliinmeleri ile ilgili asagidaki tabloyu elde etmistir.

MiTOZ BOLUNME MAYOZ BOLUNME
Hucre sayisi iki katina ¢ikar. Hucre sayisi dort katina gikar.
Kromozom sayisi sabit kalir. Kromozom sayisl yariya iner.
Kalitsal gesitlilik saglanmaz. Tur ici cesitlilik artar.

Ogrenci elde ettigi bu bilgileri grafik ve gérsellerle géstermek istiyor ve asagidaki sekilleri hazirlyor.

Hiicre sayisi Mitoz $
Kromozom sayisi Mayoz A
A — Mitoz A $ Mitoz
4x \SF
—— Mayoz
2n A b
| 2x mibin bolinmesi
n I
——————— =
| X
|
|
—> Zaman » Zaman 4 Mayoz
£
Yavru kedi
Sekil-1 Sekil-2 Sekil-3
Buna gére verilen sekillerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1 B)1ve?2 C)2ve3 D)1,2ve3

72. Bir hiicre gesidi ile ilgili asagida bazi bilgiler verilmigtir:
»  Koful kiigik ve sayica fazladir.
«  Sentozom organeli bulunur.

Buna gore o6zellikleri verilen bu hiicrede mitoz béliinme sirasinda asagidaki olaylardan hangisi ger-
ceklesmez?

A) DNA'nin kendini eslemesi

B) Ara lamel olusumu

C) Kromozomlarin olusmasi

D) Cekirdek zarinin eriyerek kaybolmasi



73. Kve L hiicrelerinde meydana gelen hiicre bélinmelerine ait sema Sekil-1 ve Sekil-2'de verilmistir.

74.

A ~

2n n
\
O O O O O O O
2n 2n 2n n n n n
- J - J
Sekil-1 Sekil-2

Verilen semalara goére,

I. K hcresi vicut hiicresidir.

II. L hicresi treme hucresidir.

lll. L hiicresinde DNA iki kez kendini eslemistir.

IV. K hiicresinde iki kez mitoz boélinme gergeklesmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvell D)lvelV

Eseyli Ureme sirasinda kromozom sayisinin zamanla degisimine ait grafik asagida verilmigtir.
Kromozom sayisi
A
» Zaman
Buna gore I, Il ve lll ile temsil edilen olaylar hangi segenekte verilmistir?
l u u
A)  yumurta olusumu dollenme embriyo olusumu
B) yumurta ana hicresi olusumu embriyo olugsumu déllenme
C) sperm olusumu sperm ana hicresinin sayica artmasi  doéllenme

D) sperm ana hicresinin olusumu  ddllenme embriyo olusumu



75. Asagidaki tablo hiicre bolinmelerindeki ortak ve farkli yonleri anlatmak tzere belirli bir kurala gére hazirlanmistir.

1 2 .
4 irici cesitiig
_ psaglar |

Kural, tablo desenlemesine gore olusturulmustur.

Buna gore tabloda numaralanmig kutucuklara yazilmasi gerekenlerle ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

Kutucuk no Bilgi
A) 1 Kalitsal gesitlilik saglanmaz.
B) 2 Tar ici kromozom sayisinin nesiller boyunca sabit kalmasini saglar.
C) 3 DNA kendini egler.
D) 4 Ergenlik ddnemi sonrasinda goérulmeye baglar.

76. Mayoz hiicre bélinmesini mitoz hlcre bolinmesinden ayiran en temel 6zelliklerden biri asagida modellenmistir.

i i0i-A 8

Asagidaki gorsellerden hangisi bu olayin canlilik Gizerindeki etkisini anlatmada kullanilir?

v S S
$\$ £

Amibin bolinmesi Kedilerde tur ici gesitlilik
¥ e ) b=
* - B

F X S

Bitkilerin blyUmesi Tek yumurta ikizleri

C) D)



77. Asagidaki gorselde A hiicresine ait hiicre bolinmesi gésterilmisgtir.

78.

4 )

()

oflte
298
000

Buna gore,

I. A hucresi 2n=60 kromozomlu ise B hicresi de 2n=60 kromozomludur.
II. A hlcresi yumurta ana hticresi ise B hiicresi n=30 kromozomludur.
Ill. A hiicresi mayoz boéliinme gecirmisse B ve C hiicrelerinin kalitsal 6zellikleri aynidir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell D) ll ve 1l

2n=46 kromozomlu bir hiicrenin kromozom sayisinin degisimi verilmisitir.

Kromozom sayisi
A

» Olay

Buna gore,

I.  Kolayi ¢ok hiicreli canlilarda biyime ve gelismeyi saglar.
Il. Lolayl Greme ana hlcresinde gerceklesmistir.
Ill. M olayi tek hicreli canlilarda gogalmayi saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll C)live lll D)1, Il ve Il



79. Bir 6grenci fen bilimleri kitabinda bezelye bitkisine ait bazi 6zelliklerle ilgili asagidaki tabloyu gérmustr.

Mor Beyaz
Cicek rengi @} (
‘. |
Yanda Ugta
Cicek konumu ‘}; wﬁ
San Yeéil
Tohum rengi e |
T
Yuvarlak Burusuk
Tohum bigimi v
- @ @
Siskin Bogumlu
Tohum zarfi
vigim | | g,

Buna gore bezelyelerdeki ¢esitliligin sebebi agagidakilerden hangisidir?

A) Mayoz boliinme sonucunda kromozom sayisinin yariya inmesi
B) Mayoz bolinme sirasinda parga degisimi gorilmesi

C) Mayoz boélinme sonucunda Ureme hiicrelerinin olusmasi

D) Mayoz boliinmenin iki asamada gergeklesmesi

80. Asagida K ve L hiicresinde meydana gelen hicre bélinmeleri sonucunda hiicre sayisindaki degisim verilmistir.

Hucre sayisi Hucre sayisi
A
A

8 ______________________

el ek L TP PPy

2l , | |
1 i . 1 i !
' >saman ' ——>Zaman
0 4 2 ty t
K hiicresi L hiicresi

Verilen grafiklere gore,

. 0-t, araliginda K hicresinin kromozom sayisi degismemistir.
Il. t,-t, araliginda L hicresi mitoz bolinme gegirmistir.
lll. K hucresi t,-t, araliginda, L hicresi 0-t, araliginda mayoz bolinme gegirmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll B) I ve Il C)llve lll D)1, Il ve Il



81. Asagida izometrik kagida cizilmis tabloda mitoz ve mayoz bdlinmeye ait 6zellikler verilmistir.

A

>

Kromozom sayisi sabit alitsal gesitlilik
kalir. saglanmaz.

Tar i¢i kromozom
sayisinin sabit kalmasin

Parga degisimi goralir

Bir hiicreden 2 hicre Homolog kromozomlar
olusur. birbirinden: ayrilir

saqlar.
O é O .

1. 8grenci mitoz bolinmeye, 2. 6grenci mayoz bollinmeye ait 6zelliklerin bulundugu kutucuklardaki noktalari
birlestirerek ¢izgi grafigi olusturuyor.

Buna gore 6grencilerin gizdigi grafikler agsagidakilerden hangisidir?

1. OGRENCI 2. OGRENCI
A
) A A
o. o, ° ® L A
N\ //
[ ] [ ] > [ ] >
B)
A A
L L >t LS L °
~ N
o ° > [] ‘“!_._——= >
C)
A A
L J L ‘\ ® ®
// \\
& (] > (] ‘= >
D)
A A
‘\ L 2 /‘ L ] '%\ @
NN N
e e e 5 e >




82. Farkli hiicre bolinmelerinin 6zelliklerini anlatmak amaciyla tasarlanan oyunda “X” ve “O” harfleri kullaniimistir. Kart-
larin 6n yizinde “X” ya da “O” harfleri, arka ylzlerinde ise harfin temsil ettidi bolinmeye ait 6zellikler yazmaktadir.
Harflerin temsil ettigi bolinmeler igin asagidaki ipucu yazmaktadir.

Yalnizca Greme ana hiicrelerinde
goraldr.

A PUAN ALMA DURUMLARI

[\ X%

o
>

N

O 1 puan 1 puan 1 puan

X|3

\

(Kalltsal cestlilik saglanmaz. J

Asagida u¢ dgrencinin sectigi kartlarin arka yuzleri ve bu kartlari yerlestirdigi kutucuklarin numaralar belirtilmigtir.

Ogrenci ad Kutucuk No Kart bilgisi
Burcu 1 Tar ici gesitlilik saglar.
Melih 2 Kromozom sayisli sabit kalir.
Halim 3 Parca degisimi olayi goruldr.

Buna goére 6grencilerin aldiklari puanlar asagidakilerden hangiside verilmistir?

Burcu Melih Halim
A) 0 1 1
B) 1 1 1
C) 2 1 1
D) 2 1 0



83 ve 84. sorulan asagida verilen bilgiye gore cevaplayiniz.

Fen bilimleri 6gretmeni, mitoz ve mayoz bolinme ile ilgili dijital bir oyun tasarlar. Ortadaki yuvarlak sari bolgede

gorulen bilgi;

* Mitoz bélinmeye aitise <«——— isaretine,

*  Mayoz bolinmeye aitise — isaretine tiklanarak bilgi ekranindaki 6zelligin ilgili bélinme c¢esidine tasin-
masi saglanir.

» Her iki bolinme turlne ait bilgiler geldiginde ise E] isareti tiklanarak bilgi ekraninin ortada kalmasi saglanir.

83. Ogretmen oyunun ilk bélimii igin cevap anahtarini asagidaki gibi kodlamistir.

(. N

1.

2.

. [

4

N\ J

Buna gore birinci boliimdeki ilk dort 6zellik agagidakilerden hangisidir?

1 2 3 4

A)  Olusan hucreler genetik  Kalitsal gesitlilik saglar. Hiicre sayisi artar. iki yeni hiicre olusur.
olarak aynidir.

B) Kaltsal gesitlilik saglar. Kromozom sayisi sabit DNA kendini esler. Dort yeni hicre olusur.
kalir.

C) Dért yeni hiicre olusur.  Kalitsal gesitlilik saglar. Iki yeni hiicre olusur. Hiicre sayisi artar.

D) ki yeni hiicre olusur. DNA kendini esler. Hucre sayisi artar. Kalitsal gesitlilik saglar.

<




84.

85.

Bilgi ekraninda yazan ifadeler asagida verilmistir.
1. Bakterilerin Uremesi

2. Tohumun g¢imlenmesi

3. Esey hucrelerinin olugsmasi

4. Yaralarin iyilesmesi

Bu ifadeleri dogru bolgeye tasimak isteyen bir 6grenci sirasiyla hangi isarete tiklamahdir?

1 2 3 4
A) < > > <
B) > > < Em—
C) < < > <
D) > < < <

Asagida mitoz boliinmenin evreleri ve her bir evrenin kodu verilmistir:

OBe 6L

Hazirlik evresi 1. evre 2. evre 3. evre 4. evre

KOD: K Y 5 6 V4

Bir 6grenci mitoz bolinmenin evreleri ile ilgili asagidaki sorular sirasiyla cevaplayarak sifreye ulasacaktir.

SORULAR

1. Kardes kromatidlerin zit kutuplara c¢ekildigi evre
2. DNAnin kendini esledigi evre

3. Kromozomlarin ekvatoral dizleme dizildigi evre
4. Cekirdek zarinin eriyerek kayboldugu evre

5. iki cekirdegin olustugu evre

Mitoz boliinmenin evreleri ile ilgili sorulari dogru cevaplayan 6grenci hangi sifreye ulasir?

A) Y56KZ B) 6KZ5Y
C) 6K5YZ D) KYZ65



86, 87, 88 ve 89. sorulari asagidaki bilgiye gore cevaplayiniz.

Algoritma, belirli bir problemi ¢ézmek veya belirli bir amaca ulagsmak igin tasarlanan, adim adim ilerleyen bir yoldur.
Asagida vicutta olusan bir kesik i¢in hiicrenin mitoz bdlinme algoritmasi verilmistir.

C Elim kesildi. )47 BASLA C Bollinmeyi bitir. )

Metabolik olaylari
hizlandir. Hazirliklari
tamamla.

hayir Olusan hiicreler

yarayl onarmak
icin yeterli mi?

6
1 hayir
DNA'yi eslenerek sayisi <
iki katina cikarir.
A

2 3 4 5
S

hayir

Hucre bolinmeye
hazir mi?

Kardes kromatidleri .
olustur. Kromozomlari |t9plazmay| )
belirginlegtir. bogumlanarak bdl.

86. Yukaridaki algoritmada 4 numarali islem kutusuna asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) Homolog kromozomlari hiicrenin ortasina diz.
B) Kardes kromatidleri zit kutuplara ¢ek.

C) ig ipliklerini olustur.

D) Cekirdek zarini erit.



87.

88.

89.

Mitoz boliinme algoritmasina,

I.  Buylme ve gelisme

II. Toprak solucaninin kopan pargasindan yeni solucan olusmasi

[ll. Tirnaklarin uzamasi

IV. Tohumun gimlenmesi

orneklerden hangileri yazilirsa numaralandiriimis agsamalar degismeden kullanilabilir?

A)lvell B) Il ve IV C) I, lvelll D)L 1L, I ve IV

Verilen mitoz béliinme algoritmasi bir bitkinin kopan pargasini onarmak i¢in kullanilirsa algoritmanin hangi
asamasi nasil degistirilmelidir?

A) 2. asamada kardes kromatidler ifadesi kaldiriimalidir.

B) 4. asamaya kromozomlar DNA ipliklerine donusur yazilmalidir.
C) 5. asama ara lamel olugsumu olarak degistiriimelidir.

D) 6. agsamaya yazilacak hilicre sayisi degistiriimelidir.

Bir hiicreye 6. asamadan sonra “Boliinmeyi Bitir’ komutu veriliyorsa bu hiicrede asagidaki olaylardan
hangisi gergceklesmis olabilir?

A) Tohumun ¢imlenerek gévde ve yaprak olusturmasi
B) Kesilen sa¢in uzamasi
C) Cigegin olugmasi

D) Bakterilerin bolinerek ¢ogalmasi



90. Gen aktarimi, bir canlinin hicrelerine bagka bir canlinin DNA'sinin belli bir bélimnin yerlestiriimesidir.

A bitkisi ilag yapiminda kullanilan dnemli bir bitkidir. Bu bitki salgin bir hastaligin tedavisinde kullanildidi igin bitkiye
olan ihtiyag glin gectikce artmaktadir. Bu probleme ¢6zim tretmek amaciyla treme hizi yliksek olan bir B bitkisi-
nin ireme hizini belirleyen gen, A bitkisine aktariliyor.

Gen aktarimi asagidaki semada gosterilmistir.

A bitkisinin DNA'SI B bitkisinin DNA'SI

gen aktarimi
A bitkisine B bitkisine
ait 1. hiicre ait hiicre

B bitkisindeki ilgili gen A bitkisinin
DNA'sina yerlestiriliyor.

Gen aktarimi gergeklesmis A bitkisi mitoz
bélinme gegiriyor.

.

Buna gore,

[. Organel sayisi
II. Kalitsal yapisi
[ll. Sitoplazmanin bdélinme sekli
IV. Organel gesidi

ozelliklerinden hangileri 1 ve 3. hiicrede kesinlikle ortaktir?

A) Ivell
B) Il ve IV
C) lllve IV

D) I, Il ve IV



91. Ogretmen dgrencilerine asagidaki kurali vererek égrencilerin tabloyu doldurmalarini istiyor.
Kural: Her satir ve stituna sadece mitoz bélinmeye, sadece mayoz bélinmeye ve her ikisine ait bir 6zellik yazilma-

lidir.

1 2 3

DNA kendini egler. iki asamalidir.

4 5 6
C
=]
5
(2]

7 8 9

Kalitsal gesitlilik satir
saglar.

Verilen kurala gdre tabloyu dolduracak 6grenciler I, Il ve Ill numarali 6zellikleri uygun kutulara yazacaklardir.
I. Nesiller boyunca tir ici kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.

Il. Hucre sayisi artar.

lll. Tek hicreli canhlarda ¢odalmayi saglar.

Buna gore verilen 6zellikler hangi kutuculara yazilmahdir?

A5 6 2
B) 6 4 5
C)2 9 8
D)5 8 6



92. Bal arilarinda kralice arinin mayozla urettigi yumurta, déllenmeden mitozla gelisirse erkek birey olusur. n kromo-
zomlu erkek bireylerin mitozla Uretecedi spermler ise eseyli Gremede rol oynar.

Kralige ari Erkek ari
lmayoz l Mitoz

Yumurta Sperm

Mitoz

Doéllenme
Déllenmeden gelisme

Disi ari

Mitoz

Erkek ari

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Yumurta olusurken parga degisimi meydana gelir.

B) Olusan erkek arilar genetik olarak benzerdir.

C) Kralige ar1 2n kromozomludur.

D) Erkek ari n kromozomludur.

93. Mitoz ve mayoz bélinmenin 6zellikleri birer rakamla asagida verilmistir.

1. Vicut hicrelerinde gordlar. 2. Kromozom sayisi degismez.

4. Ergenlik déneminde baglar. Ureme dénemi boyunca

3. Tur icinde kahtsal cesitlilik saglar. devam eder.

5. Olusan hucrelerin genetik yapisi aynidir. 6. Dért hicre olusur.

7. iki agsamada gerceklesir. 8. Parca degisimi goralir.

Ogrenciler bu rakamlari kullanarak cep telefonu sifresi olusturacaktir. ilk iki sifrenin mitoz bélinme, son iki sifrenin
mayoz bolinme olmasi istenmektedir.

Buna gore olusturulan sifrelerden hangisi yanhstir?

A) 1534 B) 5287 C) 1483 D) 2183



94. Sinifta istasyon teknigi uygulamak isteyen fen bilimleri 6gretmeni 4 grup ve 4 masa hazirliyor.
Kurallar
* 1.grup 1. masadan, 2. grup 2. masadan, 3. grup 3. masadan ve 4. grup 4. masadan baslayacaktir.
* Her grup her masada on dakika kalacak ve sonrasinda bir sonraki masaya gegecektir.
* Masalarda yazan yonergelere uygun olarak etkinlik yapilacaktir.
+ Masalarda sirasiyla ilerlerken bir dnceki grubun hatasi varsa dizeltilecek, etkinlik yarimsa tamamlanacaktir.
Bir tur tamamlandiginda masanin durumu asagidaki gibidir.

1. GRUP 2. GRUP
4 N N
Homolog kromozom-
lar arasinda parga
degisimi gorullr.
_—
Yonerge: YOnerge:
Verilen evrede gergeklesen olayin Mayoz boéliinmenin evrelerini dog-
aciklamasini yaziniz. ru bir sekilde giziniz.
\_ } / \_ ; /
4. GRUP 3. GRUP
4 Mayoz-1 N 4 ©2n=4 N
Kromozom sayisi yarlya iner.

/ \Mayoz-1
Mayoz -2
Parca degisimi goralir. 2n=4 Q 2n=4

’/ \ ’/ \Mayoz-z
— O000

n=2 n=2 n=2 n=2

YOnerge: Yoénerge:
Mayoz-1 ve Mayoz-2’e ait olan Mayoz béliinmenin semasini
ozellikleri yaziniz. Giziniz.
/ \ /
Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) 1. grup, 2. masaya gectiginde asagidaki B) 2. grup, 3. masaya gegtiginde Mayoz-1'de 2n=4 yeri-
sekli cizmelidir. ne n=2 yazmalidir.

C) 3. grup 4. masaya gegctiginde Mayoz-2'deki D) 4. grup 1. masaya gectiginde “Bu olay tir igi cesitliligi
aciklamaya “DNA kendini esler,” ifadesini ekle saglar’ yazmalidir.
melidir.



95. Bir 6grenci sogan kokinden aldigi bir kesiti mikroskopta inceleyerek hiicre bélinmesini gézlemleyecektir. Gozlem-
leri sirasinda asagidaki kontrol listesini dolduracaktir.

Evet | Hayir
1. DNA kendini esledi mi?
2. Kromozomlar hiicrenin ekvatoral diizlemine dizildi mi?
3. Homolog kromozomlar zit kutuplara g¢ekildi mi?
4. Ara lamel olustu mu?
5. Kromozom sayisi yariya indi mi?
Kontrol listesinin dogru doldurulmus hali asagidakilerden hangisidir?
A) B)
EVET HAYIR EVET HAYIR
1 X 1 X
2 X 2 X
3 X 3 X
4 X 4 X
5 X 5 X
C) D)
EVET HAYIR EVET HAYIR
1 X 1 X
2 X 2 X
3 X 3 X
4 X 4 X
5 X 5 X




96. Bir 6grencinin hazirladigi robot ve robotun hareket edecegi platform asagida verilmistir.

A2 """"""""""" >

Robot, platformdaki engellerin 6niinde bulunan 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numarali kareye geldiginde engelin rengine gore yer
degistirmektedir. 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numarali karelerde mitoz veya mayoz bélinmenin dzelliklerinin yazildigi semboller
bulunmaktadir. Mitoz bélinmeye ait semboliin oldugu kareye gelinirse engel sari, mayoz boélinmeye ait sembolln
oldugu kareye gelinirse engel siyah renge dénismektedir. Engele gore robotun hareket yonleri ve sembollerin ifade
ettigi 6zellikler asagida verilmistir.

SEMBOLLER

ENGELiN RENGi HAREKET Y()NLERi :Sonucunda dort hiicre o|u§ur_

Sari ——> veya T :Kromozom sayisi sabit kalir.

:Yalnizca tUreme ana hicresinde goralar.

:Tek hicrelilerde Gremeyi sagdlar.
Siyah <«—— veya
:Tar ici kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.

tO0OC%OP>

:Olusan hicrelerin genetik yapisi ana hicre ile aynidir.

Platformda verilen hareket yonlerine gore, 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numarali karelere hangi semboller gelmelidir?

3

0
} OO0
>0O0>
OOD> %
O%%Ow
O¢ +0w



1. Canlinin canlilhk 6zelligi gdsteren en kuguk yapi tagidir.

2,
+ Sentrozom  Hcre zan * Kloroplast
+ Sitoplazma
* Cekirdek
o » Endoplazmik » Koful buyuk ve
+ Koful kiigiik ve Retikulum sayica az
sayica fazla + Golgi aygiti
* Ribozom
» Mitokondri
3. (D) 1. Ribozom.. pratein.sentezinde.GOrEMIIAIN. ... ... i e e e e e e
(D) 2. Sentrozomhigcre. ROIINMESINAE GOTEVITIN. ... .. oo
(Y) 3. Hucre duvari.nayyvan huCrelerinde. RUIUNUL. .. ......coiiiiieece et
(D) 4. Kloroplast...besin.ve. oksijen. Uretiminin gerceklestidi.organeldir. ...
(Y) 5. Golgi aygiti.ntere ici sindirimde gorevlidir, || ... s
(Y) 6. Mitokondri...S2l9L YARALVE. RAKEIIEI. ..o
4. 1. Hicreyi dis ortamdan ayiran canli, segici-gegirgen yapidir.
2. Hucrenin yonetim merkezidir.
3. Canlinin canlilik 6zelligi gosteren en kuguk yapi tasidir.
4. Cekirdekte bulunan kalitsal 6zelliklerimizi tagtyan yapilardir.
5. DNA Gzerinde kalitsal dzelliklerin yer aldigi bdlgelerdir.
6. Hucre zar ile ¢ekirdek arasini dolduran yari saydam yari akigkan bir yapidir.
5. a. Besin ve oksijen Uretimi
b. Hucre bolinmesi.
3. Koful
5. Golgi aygiti
6. Mitokondri

6. a) Butlin canlilarda gekirdek bulunur mu?
b) Kaynak taramasi yaparak ¢ekirdegi olmayan canlilar ile ilgili bilgiler toplamasi beklenmektedir.
c) Hayir. Bakterilerde ¢ekirdek bulunmaz. Bu ylzden kalitim materyali sitoplazmada daginik olarak bulunur.

7. 3.¢clkis



10.

1.

12,

13.

14.

15.

16.

a) Hicre zari ve g¢ekirdek zarini pargalamak amaglanmistir.
b) Cekirdek

1: Kloroplast ~ 2: Huicre zari 3: Mitokondri 4: Gen
5: Sentrozom 6: Kromozom 7: Lizozom 8: Koful
9: DNA

SIFRE: ENDOPLAZMIK RETIKULUM
TANIM KUTUSU: Hicre ici madde iletiminde gorevli organeldir.

1: Endoplazmik Retikulum 2: Cekirdek 3: Kloroplast 4: Sentrozom
5: Koful 6: Ribozom 7: Golgi aygiti 8: Mitokondri
1, 7 ve 8'e yazilan organellerin yeri degisebilir.

4,1,3,2,5

1: Cekirdek 2: Hucre zar 3: Sitoplazma

5: Endoplazmik Retikulum 6: Sentrozom 7: Koful

9: Kloroplast 10: Golgi aygiti 11: Ribozom

4: Mitokondri
8: Lizozom

a) Hucre zari, endoplazmik retikulum, lizozom, golgi aygiti, koful, mitokondri, gekirdek, ribozom
b) Klglik ama sayica fazla cimlesinden hayvan hicresi oldugu anlasiimaktadir. Koful hayvan hiicrelerinde kiguk ve

sayica fazladir.
c) Hiicre zar segici-gegirgen bir 6zellige sahiptir.

a) Yanhistir. Clinku tek hicreli canlilar da vardir.

b) Dogru

c) Yanlistir. Clinku bakterilerde kalitim maddesi sitoplazmada daginik halde bulunur.

d) Dogru

e) Dogru

ORGANELIN GOREVi Bitki hiicresi Hayvan hiicresi

Atik madde, su ve besin deposudur.

+

Salgi yapar ve paketler.

Besin ve oksijen uretimi gerceklesir.

Hucrenin enerji Uretim merkezidir.

+l+ |+ |+ |+

Hucre ici madde iletiminden sorumludur.

Hucre bélinmesinde gorevlidir. -

+ |+ |+

A) Sentrozom
B) Kloroplast
C) Koful

D) Golgi aygiti



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

a) Organizmanin yasayip gelismesi i¢in ¢ekirdegin gerekli oldugunu kavratmak.
b) Buylme ve treme gibi hiicrenin hayatsal faaliyetlerini gekirdek kontrol ettigi icin kok kismi gelisimini stirdirememistir.

a)| Hastalik | Antikor
K 3
L 1
M 2

b) 2.antibiyotik T bakterisinin ribozomuna baglanarak etkisiz hale getirmistir. Bu ylzden
bakteri yagamini strdirememigtir.

c) 3. antibiyotik bakteriye etki etmedigi igin bakteri uygun kosullarda mitoz béliinmeyle
cogalmistir.

a) Belirli bir buyuklige ulasan hiicrenin bolinecegini kavratmak.

b) Sitoplazma orani surekli azaltildidi icin hiicre bollinebilecek buytklige gelmemistir.

¢) Hiucre bolinme buyuklagune eristigi anda ¢ekirdek boliinme emrini vermistir. Bu ylzden sitoplazma miktarinin
azaltiimasi bolinmeyi etkilemez.

Bagimsiz Degisken: Ortam kosullari(Radyasyona maruz birakiima)
Bagiml Degisken: Hicre bolinmesinin gergeklesme hizi
Kontrol Degdigkeni: Hicre kultlri ve Besiyeri

a) Evet. Mitoz bélinme sonucunda kromozom sayisi sabit kalir.
b) Parca degisimi gerceklesmedidi icin ana canli ile genetik yapi aynidir.

a) kromozom, cekirdek zari, ig iplikleri, sitoplazmanin
b) Sitoplazma bdlinmesi bogumlanmayla gerceklestigi icin hayvan hicresidir.

GORSEL NO TEMSIL ETTiGi BOLUNME TEMSIL ETTIGI OZELLIK
1 Mayoz Kromozom sayisinin yariya inmesi
2 Mitoz Olusan hiicrelerin kélltsal olarak ayni 6zellige
sahip olmasi
3 Mitoz Bir hiicreden iki hiicre olusmasi
4 Mayoz Bir hiicreden dort hiicre olugmasi




24. a) Bitki hlicresine aittir. Késeli bir sekle sahiptir ve ara lamele olusumu gézlenmistir.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

b) Ayni degildir. Mitoz bélinme sonucunda genetik olarak benzer hiicreler olugsmasina ragmen olusan hicrelerin
sitoplazma miktari degisebilir.

¢) Her hicrenin ne zaman boéliinecegi ve bélinme sayisi ¢ekirdek tarafindan belirlenir. Hicrenin bélinmesi igin belir-
li bir olgunluga ulasmasi gerekir. Bu yuzden ayni zaman diliminde bélinmezler.

a) Mitoz
b) Organel gesitliligi Gzerinde etkisi yoktur.
c) Hayir. Kalitim materyali ¢gekirdekte bulundugu igin genetik cesitlilige etkisi yoktur.

a) 1,2, 5ve 12 numarali zarflara mayoz bélinmenin 6zelligi ve 3, 4, 9 ve 11 numarali zarflara mitoz bélinmenin
Ozellig yazilacak.
b) Ahmet Ayse Ahmet Ayse
S(:g:ifgi Hamle Sig:ifgi Hamle Sig:ifgi Hamle Sig:iféi Hamle
8 1 7 j 8 j 7 1
10 k 6 d 10 k 6 d
1: Mayoz 2: Mitoz 3: Tek 4: Zar
5: Dért 6: iki 7: Bir 8: iki
9: Ug 10: Parca 11: On 12: Cok
13: ana 14: bir 15:ig 16: n
17: halkah 18: tohum 19: ara 20: bitki
21: yirmi 22: zigot

Gen : DNA Gzerinde kalitsal 6zelliklerin yer aldidi bdlgelerdir.

a) Mayoz bdélinmede homolog kromozomlar arasinda parga degisimi olur.
Mayoz bdlinmede homolog kromozomlar karsilikh kutuplara gekilir.
b) Mitoz bdélinmede kromozom sayisi degismez.
Mitoz bolinmede kromozomlar arasinda parga degisimi ger¢ceklesmez.
c) Mayoz bdlinmede bir hiicreden dért hicre olusur.
Mayoz bdlinmede olusan hicreler genetik olarak farklidir.

Ozellik Mitoz Mayoz
Kromozom sayisli sabit kalir. v
DNA kendini esler. v v

2 ¢ekirdek ve 2 sitoplazma boélinmesinden olusur.

Homolog kromozomlar arasinda parga degisimi goralir. v

Vicut hiicrelerinde gorular. v

Kalitsal cesitliligi saglar. v




CEVAP ANAHTARI

31. A hayvan hiicresi oldudu icin sitoplazma béliinmesi bogumlanmayla gergeklesir. B bitki hiicresidir. Bitki hiicrelerinde
hiicre geperi oldugundan dolayi sitoplazma bélliinmesi ara lamel olusumuyla gergeklesir.

32.

Mitoz béllinme gegirmistir.

o)

Homolog kromozomlar
arasinda parga degisimi
gerceklesmistir.

O

Olusan hicreler genetik
olarak ayni 6zelliktedir.

Bolinme sonucunda doért
hiicre olusmustur.

O

Boéliinme gegiren hicre
vucut hlcresidir.

B




CEVAP ANAHTARI

33. C 65. B
34. C 66. D
35. D 67. A
36. C 65. D
37. D 69. B
38. C 70. A
39. B 7. D
40. C 72. B
41. D 75. D
42. B 74. A
43. D 75. D
44. B 76. B
45. A 77. C
46. D 78. A
47. C 79. B
48. D 80. B
49. B 81. C
50. B 32. D
51. C 83. B
52. C 34. C
53. B 35. C
54. C 86. B
55. D a87. C
56. B 88. C
57. D 39. D
58. B 90. C
59. A 91. A
60. A 92. B
61. A 93. C
62. C 94. C
63. C 95. D
64. B 96. B
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